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A projekt legfontosabb eredményei, tapasztalatai: 

Célunk az volt, hogy kapcsolatot teremtsünk az érintett tájegységek magyarságával és erősítsük 

egymásban az együvé tartozás érzését. Nagyváradi séta, kolozsvári városnézés, 

Tordai-hasadék, Nagyenyed híres kollégiuma, Gyulafehérvári székesegyház, Déva 

vára,Torockó, Vajdahunyad, Marosillye, Arad - csupa olyan helyszínt kerestünk fel, melyek 

valamilyen módon fontos szerepet játszottak uralkodóink életében, vagy a hozzájuk fűződő 

Rákóczi emlékeket tekintve, fontosak utunk tematikája szempontjából. A gyerekek 

érdeklődőek voltak végig az út során, élvezték, hogy számukra eddig ismeretlen utakat 

fedezhettek fel. 

 

1. nap 

Korai indulás után érkeztünk Nagyváradra. Rövid sétát tettünk a belvárosban: Bémer tér, Szent 

László tér, Fekete Sas Palota, Városháza, Körös-part. Meglátogattuk a római katolikus 

székesegyházat, amely előtt áll az alapító, Szent László királyunk szobra. Itt hallottunk a 

magyar királyoknak és erdélyi fejedelmeknek váradi vonatkozásairól, és a nagyváradi várnak a 

magyar történelemben betöltött fontos szerepéről. Folytattuk utunkat a történelmi Erdély 

határára, rövid fotószünetet tartottunk a Királyhágó csodálatos látképénél. A kalotaszegi 

Körösfő volt utunk következő megállója, ahol megnéztük a 4 fiatornyos, zsindelytetős, festett 

fakazettás mennyezetű, belső falfreskókkal és kalotaszegi szőttes díszítésekkel is büszkélkedő 

református templomot. Érdekes emléke a török időknek az ún. „Rákóczi szőnyeg”, amely a 

történészek szerint Erdélyben készített gördesz csomózású török imaszőnyeg. A 

néphagyomány szerint, amikor 1660. május 22-én II. Rákóczi György fejedelem a vesztes 

szászfenesi csata után sebesülten Várad felé menekült, Körösfőn megpihent, ahol Korpos 

György helybeli lakos látta el a fejedelmet. Rákóczi jóságáért egy török szőnyeggel ajándékozta 

meg, amelyet aztán utódai a református egyháznak adományoztak. Ezt bizonyítja a szőnyeg 

felirata is: „Körösföi curátor Korpos István ajándéka 1754, az Úr asztalára feleségével Bálint 

Katával.” Volt időnk egy kis vásárlásra is a helyben készült népi termékek között. Majd tovább 

utaztunk Torocóra. Torockón a főtéren kicsit szétnézve, rácsodálkoztunk a Székelykőre s a 

szállások elfoglalása után vacsorával zártuk a napot. 



2. nap 

Reggeli után sétáltunk Torockón. Ez az a falu, ahol kétszer kel fel a nap és amelyet Europa 

Nostra díjjal is kitüntettek. Az 1231 méter magas Székelykő lábánál fekvő falu különleges 

építészeti jelleggel, néphagyományokkal és népi kultúrával bír. Ellátogattunk a Torockói 

Néprajzi múzeumba, ahol sok érdekességet tudnunk meg a településről és környékéről. 

Kolozsvárra utazva városnéző séta következett, mely során érintettük a Szent Mihály 

templomot, Mátyás király szobrát és szülőházát, Bocskai István szülőházát, a Farkas utcai 

templomot, a  Babes-Bolyai Tudományegyetem épületét. Kis sétát tettünk az erdélyi Panteonba, 

a Házsongárdi temetőbe, amely Erdély nagy költőinek, íróinak és jeles alakjainak végső 

nyughelye. Egy mágikus birodalmat fedeztünk fel Erdély mélyében a tordai sóbányában ahol 

13 emeletnyit lépcsőztünk lefele, közben minden emeleten láthattuk a kiásás évét jelző 

évszámot. A sóbányát a BBC szavazásán pár éve a világ 10 legismeretlenebb és 

legfantasztikusabb látnivalója közé sorolták, Ezután a Tordai hasadékban tettük próbára 

ügyességünket. A Hesdát-patak szurdokvölgye Erdély egyik legelképesztőbb természeti 

látványossága. Kialakulását szokás geológiai okokkal és a Hesdátpatak „aknamunkájával” 

magyarázni, de hát mindenki tudja, hogy valójában Szent László király, amikor menekült a 

kunok elől, addig fohászkodott segítségért a Jóistenhez, amíg megnyílt mögötte a föld és 

elnyelte mind a pogányokat. Szállás elfoglalása és vacsora után maradt még egy kis időnk 

beszélgetésre is. 

 

3. nap:  

Torockószentgyörgy határában, a falutól mindössze két kilométerre találhatók Erdély egyik 

legimpozánsabb középkori várának romjai. Meredek sziklafalakkal emelkedik a Havas-patak 

völgye fölé. A völgy lapályáról a 200méteres szintkülönbség a sziklafalak meredeksége, de 

komorsága miatt sokkal többnek látszik, a vár megközelíthetetlennek tünt, mi sikeresen 

meghódítottuk. A vár Toroczkay család híres vára, melyet a Rákóczi-féle szabadságharcban 

Tiege császári generális robbantott fel 1704-ben megtorlásul. A vár romjaiból csodás kilátásunk 

vetül a Székelykő csipkés vonulatára. Nagyenyeden megtekintettük a vártemplomot kívülről. 

A Bethlen Gábor fejedelem által több mint 400 éve alapított, ma az ő nevét viselő református 

Kollégiumba látogatva említést tettünk Apafi Mihályról, aki ide helyeztette át a kollégiumot 

Gyulafehérvárról, Kőrösi Csoma Sándorról, aki a kollégium jeles tanulója volt, Bethlen 

Gáborról, akinek uralkodása alatt Erdély fénykorát élte. Megemlékezünk a román terror elleni 

védelemben elesett 30 kollégiumi diákról is. A református kollégium udvarán találjuk a két 

fűzfát, melyeket már jól ismerünk, hiszen a buszban előzőleg felolvastuk Jókai Mórnak a 



nagyenyedi két fűzfa című elbeszélését is. Koszorút helyeztünk el az erődtemplom falánál lévő 

márványtáblán, melyen egy dátumot látunk római számokkal: 1849 január 8. Több mint 800 

ártatlan civil halt meg, amikor román népfelkelők lerohanták a várost. Magyarigenben 

megnéztük a Református templomot, megemlékeztünk Bod Péter lelkészről akit „a késő-barokk 

évtizedek legnagyobb magyar tudósának” tartanak. Gyulafehérváron meglátogattuk az érseki 

székesegyházat, melyben a Hunyadiak síremlékei, Márton Áron püspök sírja, Izabella királyné 

és János Zsigmond fejedelem gazdagon díszített kőszarkofágjai láthatók, altemplomában pedig 

az erdélyi történelem nagyjai nyugszanak. Feredőgyógyon megnéztük a meleg vizű vízesést a 

Gyógy-patakon. Elsétálunk az egykori római fürdőkhöz is. Déván sétáltunk a városi 

forgatagban – meglepődve tapasztaltuk még hétköznap este is milyen sokan vannak a város 

utcáin sétálva, vacsora után pedig indultunk Haróba a szállásunkra.  

 

4. nap:  

A Böjte Csaba nevével fémjelzett, Dévai Szent Ferenc Alapítvány által fenntartott, nehéz sorsú 

gyerekeknek otthont és családot adó intézménnyel ismerkedtünk, és átadhattuk adományainkat 

is. Az ott élő diákokkal jót beszélgettünk. Majd felelevenítettük Kőműves Kelemenné balladáját 

a vár tövében. A vár felújítás miatt zárva volt.. Vajdahunyadon bebarangoltuk a várat, majd  

Demsusba látogattunk egy római erődtemplomba, Egy római templomot láttunk 

gyakorlatilag… Jupiter templomból, annak hatalmas, római köveit felhasználva (feltehetőleg) 

újjáépített, semmihez nem fogható titokzatos épület a ma ortodoxok által használt templom, 

ami Szent István idejében már/még katolikusként funkcionált. Tovább utazva  

Őraljaboldogfalván néztük meg a Hátszegi-medence egyik kiemelkedő jelentőségű, XIII. 

századi református templomát, melynek teljes belső falfelületét teljes épségében magmaradt 

középkori freskók ékesítik. Esőben indultunk visszafelé, vacsorázni és utána a szállásunkra. 

 

5. nap:  

Marosillyén meglátogattuk Bethlen Gábor, a legnagyobb erdélyi fejedelem szülőhelyét, az 

egykori várkastély épen maradt lakótornyát. Rendhagyó, játékos történelem órán vettünk részt 

nagyszerű helyi vezető irányításával, melynek keretében be is öltöztek a diákok, és közülük 

kerül ki a nagyságos fejedelem is! Solymos várához kaptattunk fel néhányan a nagy melegben, 

a többiek a vár tövében kísérték figyelemmel hegymászásunkat. várromnak 

érdekes története van, hiszen Bethlen Gábor erővel foglalta vissza saját várkapitányától, de 

mindez egy színjáték volt csupán, hiszen a cél az volt, hogy bizonyítsa elkötelezettségét a 

török felé a vár visszaadása által, ám ugyanakkor az használhatatlan állapotban kerüljön 



török kézre. Máriaradna évszázadokon át és napjainkban is a Bánság, a Maros-mente és a 

Szögedi Nagytáj legjelentősebb ferences rendi temploma Mária-kegyhelye, a Kárpát-medence 

Csíksomlyó után talán legfontosabb katolikus zarándokhelye volt. számos hívőt, de a 

környékbeliek szerint csodák helyszíne is a régmúlt idők óta. A két tornyú, hatalmas 

bazilikában megtekintettük a híres Mária-kegyképet is. Máriaradna kegytemploma után Aradon 

Zala György alkotását, a Szabadság-szobrot néztük meg s helyeztük el az emlékezés koszorúját. 

Tartalmas, élményben gazdag kiránduláson vettünk részt a pályázatnak köszönhetően. 

Hazautazásunk zökkenőmentes volt. 

 

Közös program a negyedik napon 

 

A Böjte Csaba nevével fémjelzett, Dévai Szent Ferenc Alapítvány által fenntartott, nehéz sorsú 

gyerekeknek otthont és családot adó intézménnyel ismerkedtünk, és átadhattuk adományainkat 

is. Az ott élő diákokkal jót beszélgettünk, megmutatták hol élnek, milyen alkotásokat 

készítettek közös foglalkozásaikon. 

 

Előkészitó óra 2022.05.23. 

Az előkészítő órán diákjaink megismerték a meglátogatott tájegységek történelmi múltját,és a 

régió etnikai sajátosságait, magyarságának múltját és jelenét. Trianonról emlékezünk, 

megvizsgálva a békeszerződés földrajzi aspektusait, a határok által teremtett gazdasági, 

társadalmi viszonyokat. Pármunkában a legfontosabb helyszínekről a tanulók, internetes 

keresést, prezentácót készítettek. Németh István A magyarság történetéről, az államhatáron 

kívüli elhelyezkedés okairól tart előadást, csoportmunkában dolgozták fel a hallottakat. Kovács 

Erika a magyar költők, irodalmi jelentőségéről, Rákóczi fejedelemről, csoportmunkában 

dolgozott. Gaálné Balázs Ildikó Románia lakosságáról, etnikai összetételéről, beszélt 

tanulmányi kirándulás programjáról, részleteiről, a toleráns viselkedésmódról, 

alapszabályokról. 

 

Értékelő óra 2022.07.14. 

A napközis tábor  tanórájának keretében értékeltük a kirándulást, felelevenítettük a szép 

emlékeket és felidéztük a tanultakat, a látottakat egy kis video összeállítás segítségével. A 

tanulók kiscsoportos foglakozás keretében székelykaput díszítettek a kiránduláson látottak 



alapján. Amit iskoláink aulájában a faliújságra is kietettünk. Régi minták segítségével 

vászonszatyrokat készítettek a gyerekeke, amit azután haza is vihettek. Megbeszéltük, hogy 

milyen útravalót adott nekünk ez a kirándulás a jövőt illetően, értékeltük a programot, az órát 

Schantlné Farkas Julianna vezette. 

 

 

Témanap 2022.06.01. 

Az első órában tanulóinknak prezentációval egybekötött bemutató volt, Trianonról kis 

beszámolóval. Rövid vetélkedőt tartottunk, egy kvízt kell megoldani az előadáson hallottak 

alapján. A legjobb eredményt elért csoport jutalomban részesült. Az alsó tagozatosok székely 

népmesét hallgattak, majd zárásként dramatizáltak egy mesét. 

 

Honlap, facebook beszámoló 

 

 

 

 

Újság cikk 

 

https://vira.hu/2022/07/15/kiralyok-es-fejedelmek-utjan-jartak-erdelyben-a-kiskorosi-bem-

jozsef-altalanos-iskola-soltszentimrei-es-csengodi-altalanos-iskola-diakjai/ 

 

https://vira.hu/2022/07/15/kiralyok-es-fejedelmek-utjan-jartak-erdelyben-a-kiskorosi-bem-jozsef-altalanos-iskola-soltszentimrei-es-csengodi-altalanos-iskola-diakjai/
https://vira.hu/2022/07/15/kiralyok-es-fejedelmek-utjan-jartak-erdelyben-a-kiskorosi-bem-jozsef-altalanos-iskola-soltszentimrei-es-csengodi-altalanos-iskola-diakjai/


 

 

 

Bakancslistánk: 

Kolozsvár - Szent Mihály templom, Nagyenyed – Bethlen kollégium, Gyulafehérvár 

-Székesegyház, Déva vára 

 

 

 


